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ПРЕДИСЛОВИЕ

При проектировании новых промышленных предприятий, а также 
при реконструкции действующих предприятий часто требуется опре­
делять необходимое количество автотранспортных средств.

В ряде существующих методических и нормативных материалов 
имеются разделы по расчету парка. Однако б них этот вопрос осве­
щен недостаточно полно: рассмотрены не все варианты, встречающие­
ся в практике организации перевозок; не приведено значение ряда 
показателей, определяющих парк, а значение ряда других показате­
лей устарело.

Данное Руководство разработано по плану научно-исследова­
тельских и опытных работ Промтрансниипроек^а на 1982 г.

В Руководстве приведена методика расчета г арке автотранспорт­
ных средств при различных условиях эксплуатации,* типах маршр^ов 
и методах организации перевозок (с отцепкой прицепов или полу­
прицепов и без нее); даны рекомендации по значению показателей, 
определяющих парк автотранспортных средств.

Для эталонных условий эксплуатации в Руководстве приведена 
годовая производительность автотранспортных средств по группам 
грузоподъемности при различных расстояниях транспортирования 
груза (на I автотонну). Эти данные рекомендуется использовать 
для укрупненных расчетов парка.

Руководство разработано сотрудниками отдела # 24: заведующим 
группой Якимеиковым В.А. (руководитель темы), ст. инженерам* 
Абуговой Е.Д., Равкиной М,В., Голуб Т.И.

Замечания и предложения просьба направлять по адресу: II733I, 
Моекja В-331, пр. Вернадского, 29, Промтрансниилроект.
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I. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

1.1. Руководство предназначено для расчета количества авто­
транспортных средств в разделах транспорта проектов строительст­
ва и реконструкции промышленных предприятий*

1.2. Расчет парка автотранспортных средств для предприятия 
производится на отдельных грузопотоках, {юдвизпой состав при 
этом предполагается выбранный. Общий парк определеяется сумми­
рованием значений его для отдельных грузопотоков.

1.3. Для укрупненных расчетов в Руководстве дада средняя 
годовая производительность автотранспортных средств различных 
типов в расчете на I т грузоподъемности (автотонну).

1.4. В качестве переменных факторов приняты: категория 
условий эксплуатации, класс груза, расстояние транспортирования, 
показатели использования подвижного состава.

2. ИСХОДНЫЕ ДАННЫЕ

В качестве исходешх дкя расчета иар::& необходимы следующие 
дамше:

- годовой объем перевозок по основным вида*.; грузов;
- расстояние перевозок;
- транспортная характеристика грузов (габарит, 
масса транспортной единиц, класс груза и т.д.);

- тип автотранспортных средств;
- наличие и тип погрузочно-разгрузочного оборудования;
- категория условий эксплуатации;
- режим работы и показатели использования автотранспорта 

(число рабочих дней в году, число смен работы автомобиля 
на линии, коэффициент технической готовности парка и т.д.

- метод организации перевозок (тип маршрута, работа со
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сменными прицепами и т.д.)♦

3. РАСЧЕТ КОЛИЧЕСТВА АВТОТРАНСПОРТНЫХ 
СРЕДСТВ

ЗЛ. Количество автотранспортных средств определяется после 
юг выбора и составления маршрутов перевозок.

3.2. Расчет осуществляется отдельно для каждого маршрута и 
типа автомобилей. Количество рабочих автомобилей, одиночных и 
седельных тягачей (Ар ) определяется по формуле

Ар; — Q c * КтI
(ЗЛ)

где Qi~ объем перевозок на £-*? маршруте за год (или плани­
руемый период), т;
коэффициент, учитывающий массу тары на t-м маршруте.

Он зависит от типа применяемой тары.
Для навалочных и насыпных грузов, транспортируемых без тары 

«г*, = 1,0. Для грузов, транспортируемых в пакетах, Кт; * 1,05; 
на стоечных и плоских поддонах - 1,1; в ящичных поддонах - 
от 1,2 до 1,25; в универсальных контейнерах для всех грузов,кроме 
легковесных-от 1%Ь до 1,5 и для легковесных грузов (вата х/б, из­
делия пробковые, лампочки накаливания , мебель металлическая 
складная, одезда верхняя, обувь и т.д.)- от 1,6 до 2 ,0;

производительность рабочего автомобиля за год (или 
планируемый период) на с-м маршруте, т.

3.3. Годовая производительность одиночных автомобилей и авто­
поездов, работающих без отцепки прицепов (полуприцепов), опреде­
ляется по формуле

где Тн=

M L *
Тн-n- fyi - Те • Угс К и

(^е; +tn-pv * W ; ) * K hc
(3.2)

2008 ч - время пребывания рабочего автомобиля на ли­
нии за год. Определено исходя из среднеме-
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сячного фонда рабочего времен!:, равного 174,6 ч 
за вычетом времени на подготовительно-заключитель­
ные работы, равного 2,5 мин. на I ч работы;

П  - число смен работа автомобиля на линии. При 2-^и
3 - сменном режиме работы автотранспорта каждый от­
дельный автомобиль должен работать не более 
смен (П - 2 );

. - грузоподъемность автомобиля на 1чл маршруте, т 
(см. исходные данные и прил. I);

[\ - коэффициент использования грузоподъемности автомо­
биля на L-u маршруте. Для грузов 1 ,П,Ш,1У и У клас­
сов принимается соответственно равным 1,0 ; 0,85; 
0,60; 0,45 и 0,40. Классификация грузов длил ь лрил2 . 

Если автомобиль выполняет на маршруте несколько ездок с гру­
зом (маршруты маятниковые с обратным груженым пробегом и польце- 
вые с равномерным грузопотоком), коэффициент использования гру­
зоподъемности определяется суммированием значений этого коэффи­
циента для отдельных, ездок с грузом:

Ь л
> г£  * *

77 П с М  > (3.3)

г д е - коэффициент использования грузоподъемности азто- 
мобиля на с-м маршруте при осуществлении 1- й 
ездки с грузом;

m  - количество ездок с грузом на с-м маршруте.
На маятниковом маршруте с обратным груженым пробегом

dec : *  ic ii (3.4)

гд« i n

тUCci

- коэффициент использования грузоподъемности авто­
мобиля при перевозке груза в прямом направлении;

- то же^в обратном направлении.
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Для сборочных маршрутов

У  . ffji.wte., (3.5)
^  9i

rAeJiiifsfi*- максимальное (в конце маршрута) количество гру­
за, находящегося в автомобиле .

Для развосочных маршрутов

L г т а  у

5г
(3.6)

г д е ^ 2тй*~ максимальное (в начале маршрута) количество гру­
за, находящегося в автомобиле.

Для сборочно-раззозочных маршрутов

*  $l2 * ic»< (3 7 )

Vr;. - техническая скорость автомобиля на с-м маршру­
те, км/ч.

На внешних перевозках и в условиях карьеров принимается по 
моделлн автомобилей согласно категории эксплуатации (прнл. I и 
прил. 3).

На внутренних автомобильных дорогах промышленных предприятий 
(кроме карьеров) техническая скорость автомобилей принимается 
при расстоянии перевозок Е £ I км равной 12 км/ч и при £> 1 км 
равной 15 км/ч.

Для маршрута, состоящего из Z участков протяженностью 
•••£•{ с техническими скоростями автомобилей,равными соот­

ветственно Vt i , Vt2 ,Vt4 ,. Л т г  ,

-1 г 1 а Л 1г * Еъ +...♦• Ег
^ " Ч Г Т Т Г Т Т Г .  7И  ; (з.в)

Vt V*i Vj-i Vtt.
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К и - коэффициент использования транспортного средства на 
линии, учитывающий время,эатрачивеемое на нулевые 
пробеги, регламентированные перерывы, а также неуч­
тенные потери времени в течение сиены по организа­
ционным причинам. Для внешних автомобильных перево­
зок Кы- 0,9. На внутренних перевозках промьлаленных 
предприятий для транспортных средств, оборудованных 
индивидуальными средствами погрузки и выгрузки, а 
также для автопоездов при роботе со сменными полупри­
цепами Км- 0,8 * 0,9; для остальных автотранспортных 
средств на предприятиях с массовым и крупносерийным 
производством К„= 0,7 + 0,8, а на предприятиях с 
индивидуальным и мелкосерийным производством - 

я от 0 ,6  до 0,7;
t d ~  длина оборота (путь, проходимый автотранспорт!гым

средством по l -ыу маршруту - с возвратом б начальный 
пункт этого маршрута), км.

Определяется по формуле

, СЗ.З)

где t n  - пробег автотранспортного средства по i-му маршру­
ту с грузом, км; 

t „ i -  то же, без груза, км;
in-pi - продолжительность погрузки-разгрузки автомобиля 

на L-м маршруте, п.
Для маршрутов, включающих несколько ездок с грузом

tn-pi, - 21 tn -p ij  ? (3 .(0 )

где in-fKj - продолжительность погрузки-разгрузки автомобиля
на t-м маршруте при выполнении i - й ездки с гру­
зом, ч (прил. 4); 4

т  - количество ездок с грузом на t-м маршруте.
Для сборочных, развоэочных и сборочно-разбозоч**ых маршрутов
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К /
tn.f>l = Z - t n  po + U ( { - I  ), (ЗУ, >

где tn-pi - продолжительность погрузки и разгрузки авто­
мобиля в отдельном пункте заезда.

Для сборочных и р&звозочных маршрутов значение У 
определяется полноспю на суммарное количество собираемого или 
развозимого груза на маршруте (лрил. 4).

Для развозочно-сборочных маршрутов значение£6г,.р. для соби­
раемого груза складывается со значением^!продля развозимого
груза;

х - число пунктов заезда на маршруте; 
i j - дополнительное время на каждый заезд (маневри­

рование, оформление документов, прием - сдача 
грузов); принимается равным 0,15 ч на заезд; 

!(«;- коэффициент неравномерности перевозок на L-м 
маршруте, учитывающий изменение времени рейса 
(ночные смены, периода напряженного движения 
сезонность, скользкая дорога и т.п.). Прини­
мается в зависимости от конкретных условий 
равным 1,1 «■ 1,2. Для малых годовых грузопо­
токов ( QJ значение К м1 принимается равным;
1,3 - при $ 0 = 400 т; 1,4 - при 200 т;
1,5 - при Q I- 100 т.

3,4* В случае, если нулевой пробег автомобиля за смену (рас* 
стояние от места стоянки автомобиля до первой погрузки, сложен­
ное с расстоянием от места последней разгрузки до стоянки) пре­
вышает 10 км, время пребывания рабочего автомобиля на мнчи за 
год (Тк) при расчете его производительности определяется по фор­
муле

где

Т . = 2 0 О8 - ^ £ -  , « . « )

•РсГв - нулевой пробег автомобиля за смену, км;
<3йр - количество рабочих дней в году. При 8-часовом 

рабочем дне = 253, при 7-часовом -7)̂ » =305.
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3.5. При расчете количества автомобилей-тягачей в случае ра­
боты их со сменными прицепами (полуприцепами) б формуле произ­
водительности (3.2) 4. n-pi заменяется на
(tпр te.»,), где -tup, t o *  - продолжительность соответственно 
прицепки и отцепки прицепа (полуприцепа), ч. Продолжительность 
операции прицепка-отцепка ( t n p - t c^<) о одном грузовом пункте 
принимается для прицепа 2,5 мин (0,042 ч), для полуприцепа - 
- 6 ,0 мин (0 ,1 ч).

3.6. Число прицепов (полуприцепов) должно быть не менее 
списочного числа автомобилей-тягачей (седельных и прицепных).
Для автопоездов, работающих с отцепкой прицепов (полуприцепов), 
количество сменных прицепов (полуприцепов) (ПР)на один тягач 
определяется из условия равенства интервала движения тягача ч 
ритма работы погрузочно-разгрузочных пунктов.

На маятниковом маршрута с односторонним грузопотоком

I V  к
Г/. Ут
Г £.*2 Ш * * М  J (3 .Я)

где К - число прицепов* движущихся одновременно в сос­
таве поезда;

t n-p - продолжительность погрузки к разгрузки прицепа 
(полуприцепа) за одну ездку с грузом* ч (прия.4) 

Ь  - длина оборота тягача, км;
На маятниковом маршруте при перевозке груза в 

обоих направлениях

1 ic+2 V ^ ( W  + Um; (3 .1Ч)

Примечания:

I. При расчете количества прицепов (полуприцепов) по форму­
лам (3.43) и (3,4^предполагается, ито наличие погрузочно-

разгрузочных мест и оборудования обеспечивает
одновременную погрузку - разгрузку всех сменных прицепов (полу­
прицепов)* количество которых получено в результате расчета.
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г. Если имеется только К погрузочных и столько же разгрузоч­
ных мест, общее количество прицепов (полуприцепов) на один тягач 
не должно превышать ЗК. При этом количество тягачей
должно быть пересчитано с учетом фактических затрат времени на 
погрузочно-разгрузочные операции.

3. Если погрузка и разгрузка каждого отдельного прицепа (по­
луприцепа) осуществляется одновременно д^мл погрузочными меха­
низмами (электро- или автопогрузчиками), следует произвести пе­
ресчет количества прицепов (полуприцепов) по формуле

где Пр - количество сменных прицепов (полуприцепов)
на один тягач для измененных условий погрузки- 
разгрузки.

3.7, При укрупненном расчете парка производительность автомо­
билей может быть определена с помощь*графиков (|/ис. 3.1), пока- 
зызаших осредненное значение годовой производительности (на 
I автотонну) автомобилей различных типов и групп грузоподъемнос­
ти для эталонных условий эксплуатации на маршрутах с различным 
расстоянием транспортирования груза.

В качестве эталонных условий приняты следующие: П категория 
условий эскплуатации (для внедорожных автомобилей - Ш); маятни­
ковый маршрут с обратным порожним пробегом.

Расчет производительности автомобиля в этом случае произво­
дится по формуле

U>L*Vt/pl-q-WOO , (3.16)

где Vlpi, - производительность рабочего автомобиля за год 
, (или планируемый период) на i-м маршруте, т; 

Wpi. - то ке, тыс.т/автотонну (рис. 3.1).
3.8. Общий рабочий парк транспортных средств (Ар) опреде­

ляется по конкретным моделям путем суммирования требуемого их 
количества на отдельных маршрутах (At):
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A p = Z . A c  . (3.17)

3.9. Инвентарный (списочный) парк транспортных средств (Ас) 
определяется по формуле

A e ^ - j T ^ -  » C3.I8)
Г\тг

где Ктг - коэффициент технической готовности парка. При­
нимается равным 0 ,8 при двухсменной работе 
автомобилей и 0,9 при односменной. Для прице­
пов и полуприцепов принимается равным 0 ,9унеза­
висимо от сменности их работы.



Приложение I

КРАТКАЯ ТЕХНИЧЕСКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА И ЭКСПЛУАТАЦИОННЫЕ 
иОКАЗАТШ АВТОТРАНСПОРТНЫХ СРЕДСТВ

Марка авто- ’Грузоподъеы- 'Колесная ' Мощность : Техническая скорость (V'rV. twZH--- -
транспортного.ность(0), т 
средства *

.формула двигателя•/ь / Л IT А Категория условий ___________________-

I : 2 : 3 5 : 6 :  7________

УАЗ-451ДМ 1,0 4 x 2 72 50 34
ГАЗ-52-04 2,5 4 x 2 75 45 32.
ГАЗ-53А 4,0 4 x 2 115 50 33
ЗИЛ-130 5,0 4 x 2 150 50 63
УРАЛ-377 7,5 6 x 4 180 38 30
МАЗ-500А 8,0 4 x 2 180 45 32
КАМАЗ-5320 8,0 6 x 4 210 45 31
МАЗ-516Б 14,5 6 x 2 240 44 29
КРАЗ-257Б1 12,0 6 x 4 240 40 29

П. Автоыо били-самосвалы

САЗ-3504 2,25 4 x 2 75 40 28
ГАЗ-САЗ-53Б 3,5 4 x 2 115 40 28
ЗИЛ-ММЗ-555 5,0 4 x 2 150 40 28
MA3-503A 8,0 4 x 2 180 38 27

K
R
t
o
b
l
o
^
^
w
w
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КАМАЗ-5511 10,0 6 x 4 210 38 27 23
КРАЗ-256Б1 12,0 6 x 4 240 38 26 22

Ш. Автомобили в составе седельного тягача 
и бортового полуприцепа

ЗИ.-130В140дАЗ-885 7,5 4 x 2 150 44 31
МАЗ-504А+МАЗ-5245 13,5 4 x 2 180 44 30
1Ш1АЗ-54ЮчОдАЗ-9370 14,2 6 x 4 180 42 30
МАЗ-515Б+МАЗ-941 25,0 6 x 4 300 44 30

1У. Автопоезда а составе седельного тягача 
полуприцепа-самосвала

и

КАМАЗ-54Ю+ГКБ-9575 13,5 6 x 4 160 38 26
ЫАЗ-504Г+МАЗ-5232В 13,5 4 x 2 ieo 38 27

У. Автопоезда в составе бортового 
бортового прицепа

автомобиля и

ЗИЛ-IЗО+ГКБ-817 11,0 4 x 2 150 41 30
КАМАЗ-5320+ГКБ-8350 16,0 6 x 4 210 41 29
МАЗ-500А+МАЗ-8926 16,0 4 x 2 130 41 29

8
JS

8



Окончание прил. I

...I 2 3 4 5 в 7

У1. Автопоезда в составе автомобиля-самосвала
и самосвального прицепа

ЗИЛ-ММЗ-554+ГКБ-819 9,0 4 x 2 150 38 26 21
КАМАЗ-551 I+пр/самосвал 17,0 6 x 4 210 38 25 21
МАЗ-5549+МАЗ-847А 15,5 4 x 2 180 38 25 21
КРАЗ-6435+лРАЗ-8570 26,5 6 x 4 320 38 25 21

УП. Внедорожные автомобили-самосвалы

БелАЗ-540А 27 4 x 2 360 - 26 22
БелАЗ-548А 40 4 x 2 500 - 25 21
БелАЗ-549 80 4 x 2 1050 - 24 20
БелАЗ-7519 Н О 4 x 2 1300 - 22 20
БелАЗ-7521 180 4 x 2 2 х 1000 - 22 20

УШ. Внедорожные автопоезда в составе седельного
тягача и самосвального полуприцепа

БелАЗ-7425ч-9490 65 6 x 2 500 24 20
БелАЗ-7420+9590 120 6 x 4 1300 - 24 20
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Приложение 2

КЛАССИФИКАЦИЯ ГРУЗОВ

При укрупненных расчетах грузы классифицируются следующим 
образом:
I класс - навалочные, насыпные, наливные и вязкие грузы; грузы 

в таре: литье, поковки, заготовки и др.; прокат ме­
таллов; тяжеловесное оборудование и т.д.

Примечание. Легковесные навалочные, насыпные, наливные и 
вязкие грузы следует перевозить с специализированном подвижном 
составе: кераыэктовоэах, автомобилях с надставными бортами, ав­
томобилях-цистернах и т.д., обеспечивающих полное использование 
грузоподъемности;
П класс - грузы штучные е таре (кроме тяжеловесных, отнесенных 

к J классу, и легковесных, отнесенных к III классу): 
блоки керамические; газ в баллонах; двигателишякие; 
изделия алюминиевые, керамические в упаковке; машины 
строительные; покрышки автомобильные; станки;

Ш класс - легковесные штучные грузы, приборы и оборудование 
(автомобили детские, велосипеды, мотоциклы, ведра 
металлические, доски деревянные, инструменты музы­
кальные, лифты, подъемники и др.);

1У и У класс - легковесные тарно-штучкые грузы (изделия из берес 
ты, камыша, прутьев, вата минеральная, тара дере­
вянная и пластмассовая, лашючки электрические 
и др.).

Подробная классификация грузов приведена в выпусках Пром- 
трансниипроекта 446? и 4334.



Приложение 3

ХАРАКТЕРИСТИКА КАТЕГОРИЯ УСЛОВИЙ ЭКСПЛУАТАЦИИ

Категория условий 
эксплуатации

I

П

Типичные группы условий работы автомобилей

Автомобильные дороги с асфальтированным, це­
ментобетонным и приравненными к ним покры­
тиями за пределами пригородной зоны
Автомобильные дороги с асфальтированным, 
цементобетонам и приравненными к ним пок­
рытиями в пригородной зоне, улицы неболь­
ших городов (с населением до 100 тыс, жи­
телей)

Автомобильные дороги с асфальтированным, 
цементобетонным и приравненными к ним пок­
рытиями в горной местности
Подъездные дороги промышленных предприятий, 
расположенные в промышленной зоне Тс усо­
вершенствованными и переходными типами пок­
рытий)
Улицы больших городов
Автомобильные дороги с щебеночным или гра- 
вийкым покрытием
Автомобильные грунтовые профилированные и 
лесовозные дороги

Автомобильные дороги с щебеночным или гра­
вийным покрытием в горной местности

Непрофилкрованные дороги и стерня

Карьеры, котлованы и временные подъездные 
пути.



Приложение 4

ПР^ДОЛЖГЕЯЫЮСТЬ ПРОСТОЯ ПОД ПОГРУЗКОЙ И РАЗГРУЗКОЙ 

А. Бортовые автомобили и автопоезда с бортовыми прицепами и полуприцепеми

Масса .!руза Продолжительность простоя под погрузкой и разгрузкой ( t I на одну
при одновре- __________________ездку с грузом, ч, при грузоподъемности, т___________________

Л е м м а » » ? ® ” I 2,5 4 5 7,5 8 II 11,5 tZ 13,5 14,2 14,5 15 15,5 16 24
мал_т_______________________________________________________________________________________

До I вклю- 0,26 0,41 0,53 0;б5 0,96 1,02 1,38 1,44 1,50 1,68 1,76 1,79 1,84 1,89 1,94 2,74 
чи.ельно
Свыше I до I
3 включи- $2
тельно - 0,24 0,34 0,40 0,49 0,51 0,63 0,65 0.67 0,73 0,75 0,76 0,77 0,78 0,79 0,95,

Свыше 3 до
5 - 0,21 0,25 0,32 0,34 0,46 0,48 0,50 0,56 0,53 0,59 0,60 0,61 0,62 0,78



Продолжение прил. 4
Б# Автомобили-самосвалы и автопоезда с самосвальными 

прицепами и полуприцепами

вато-
ром

Наиме- Способ Объем Продолжительность простоя под погрузкой и разгрузкой (£*-р) на одну 
нова- погруз- ковша ездку с грузом, ч, при грузоподъемности автотранспортньл средств, т
ние ки экска- ----------" "
груза ватора, 2#25 3 f5 5 8 10 12 13,5 15,5 17 24 26 27 40 75 I2C

5 j 2 * o j 3 ~ o j 7  : : г *  - - - - -
Свыше 
I до 3
ВКЛ11-  
ЧИ—
тельно 0,06 0,10 0,11 0,13 0,14 0,14 0,15 0,16 0,17 0,21 0,21 0,20 - - -
Свыше 
3 :
ЭКГ’
4'6~ 0,08 0,Л  0,20 С,29
ЭКГ
8 ,0  с,08 0,17 0,23

До I 0,12 0,15 0,20 - - -  - -  - -  - - - -
Свыше 
I ДС 
3 внлю- 
читель—
но 0 ,1C 0,11 0,13 0,15 0,17 0,17 0,18 0,19 0,20 С,24 0,25 0,29 0,35 0,65 0,98

Строи- Экска- 
тель- 
ные и 
другие 
грузы, 
легко 
отде­
ляющие­
ся от 
кузова 
автомо­
биля-са­
мосвала

Вязкие То же 
и по­
лу вяз­
кие 
грузы 
(глина, 
сырая 
порода), 
а также 
частично 
смерзший­
ся, сле­
жавшийся 
грунт



Окончание прил. 4

нова-" nornva кояша Продолжительность простоя под погрузкой и сазгруэкой (£п-р ) на одну
ние ки зкска- ездку с грузом, ч, при грузоподъемности автотранспортных средств, т
груза ватора,

м 2,25 5,5 о 8 10 12 13,5 15,5 17 24 26 27 40 75 120

Раст- Из бун- 0,12 0,15 0,20 0,31 0,38 0,39 0,40 0,41 0,42 0,46 0,47 0,76 0,86- -
воры, кера 
строи­
тель- Из сме-
ные сителя - 0,22 0,34 0,49 0,78 0,98 1,12 1,22 1,35 1,44 1,86 1,96 2,24 2,90 - -

Ш Е н Л  бун-
ue«eHT’S c -  йасфальт) * Ранс

порте- _ 0,10 0,II 0,12 0,15 0,Ш  0,16 0,16 0,17 0,18 0,22 0,23 0,28 0,32 - -  •



-  22 -

Приложение 5

ГРИМЕРЫ РАСЧЕТА

Пример I.

Требуется определить количество автотранспортных средств, 
необходимое для перевозки щебня из карьера до завода ЖБИ.

Исходные данные:

- годовой объем перевозок 300 тыс. т;
- расстояние перевозок t  = 10 км. Из них по временной дороге 

карьера 4 км, по дороге общей сети СП категории с допусти­
мой осевой массой Ют)- б км;

- перевозка осуществляется автомобилем-самосвалом КамАЗ-5511;
- погрузка производится экскаватором с вместимостью коша 

1,5 мэ, разгрузка самосвальная;
- работа ведется ь 2 смены (п * 2 );
- движение организовано по маятниковому маршруту с обратным 
холостым пробегом;

- автохозяйство находится на расстоянии 4 км до начального 
(погрузочного) пункта маршрута.

Расчет

Нулевой пробег автомобиля в смену (с**) составляет *(4+4) 28 км. 
Для расчета годовой производительности рабочего автомобиля ис­
пользуем формулу (3.2)

ty/ _ Тн * ft * * Vri  * Км _
W* ~  U o ; - W . V Ti)-к* '

200fl.Y 2Х 10 х 1.0 х 25.3 х 0.9 
(20 t  0,14 x 25,3) x 1,2

*14443,2

23,5x1,2
32369,7 т/год,
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где Тн = 2008 ч (Qlf0 <  Ю  км - п. 3.4);
П  = 2 (по заданию);

10 т (автомобиль КамАЗ-5511, прил. I);

= 1,0 (навалочный груз, п. 3.3 и прил. 2); 

ут. - определяется по формуле (3.8).

4 + 6
4 , 6  

Z T  Z T

25,3 км/ч,

где /, = 4 ку и 6 км - протяженность участков маршру­
та (по заданию);

yj.( * 23 км/ч и \/rt= 27 км/ч - техническая скорость авто­
мобиля КамАЗ-5511 по участкам (прил. I). I-й участок 
(временная дорога карьера) отнесен к Ш категории 

условий эксплуатации, 2-Я участок (дорога общей 
сети) - к п категории;

Км= 0,9 (внешние перевозки,п. 3.3);

£oia £r; + £ni= 10 + Ю  = 20 км (формула 3.9);
"tb-pi- 0,14 ч (автомобиль-самосвал при объеме ковша 

экскаватора свыше I до 3 м3 и грузоподъемности 
автомобиля 10 т прил. 4);

К«;= 1,2 (г.. 3.3).
Рабочий парк автомобилей определяется по формуле (3.1)

А . 0 ^ 1 = - .  MgM j U .S .  9.3 .Д„
W'P1 32369,7

где Q; = 300000 тыс. т/год (по заданию);

К,;- 1 ,0 (п. 3.2);
. « Я -  32369,7 т/год (из расчета) .
Списочный парк автомобилей определяется по формуле (3.18)

А р  -  9,3Ас - Ктс 0 .S
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где Ктр * 0,8 (п. 3.9).

Принимаем Ас = 12 ед.

Пример 2 •

Требуется определить количество автотранспортных средств, 
необходимое для внутризаводских перевозок.

Исходные данные:
- годовой объем перевозок 150 тыс.т в прямом направлении 

и 100 тыс. т в обратном направлении;
- расстояние перевозок I  = 1,5 км;
- груз тарно-штучный в ящичных поддонах в прямом направлении
{[ класса,в обратном - I класса;
- перевозка осуществляется на автопоезде в составе седельною 

тягача МАЗ-504А и бортового полуприцепа МАЗ-5245;
- погрузка и разгрузка осуществляются краном. Масса одновре­

менно п о д н и м а в ™ л —  т

- перевозка организована по маятниковому маршруту с отцепкой 
полуприцепов в погрузочном и разгрузочном пунктах;

- АТЦ находится на расстоянии 3 км до начального (погрузоч­
ного) пункта маршрута.

Перевозка осуществляется фактически по двум маятниковым марш­
рутам: 1-й маршрут - объем перевозок 100 тыс.т в прямом и 100 тыс.т.

в обратном направлениях; 2-и маршрут - объем перевозок 50 тыс.т 
в прямом направлении с обратным порожним пробегом.

Годовая производительность одного тягача определяется по фор­
муле (3.2)

- работа

Расчет

Расчет по 1-му маршруту

 ̂ (Сое r tn-p*. Vri)*KhV
2008 х 2 х 13,5 х 1.85 X 15 х 0»85_ 177702,4 т/год, 

(3,0 ♦ 0,2 X 15) х 1,2
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где Тн * 2008 ч ( ^ * 6  км);
П * 2  (по заданию);

= 13,5 т (полуприцеп МАЗ-5245, при л. I); 
определяем по формуле (3.4).

Л и  = 0,85 + 1,0 = 1,85,

где = 0,85 и & г я 1,0 - коэффициенты использования 
грузоподъемности автомобиля соответственно в 
прямом и обратном, направлениях. Принимаются сог­
ласно класса груза (п. 3.3);

Vri. а 15 км/ч (внутризаводские перевозки, L * I км); 
Км = 0,85 (работа со сменными полуприцепами); 
tel 3 1*5 км + 1,5 км = 3,0 км;

2 (tnp^tdm ) = 2x0 ,1=0 ,2 ч ( работа со смен­
ными полуприцепам^ п. 3.5 при двух пунктах 
заезда на маршруте);

К„1 = 1,2 (п. 3.3).
Рабочий парк седельных тягачей определяется по формуле (ЗЛ)

д - S i K tc 
йр‘ ’ \VP,

2000G0 х 1.25 

177702,4

где Q; = 100000 + 100000 = 200000 т/год (по задш(ию); 
Кт;- 1,25 (грузы в ящичных поддонах, п. 3.2);
%’р^- 177702,4 т/год (из расчета).

Рабочий парк сменных полупхнщепов на один тягач определяется 
по формуле (ЗЛ4)

2.Уг [{гП-Р *  (^KP + tc ih ) ]  1 - J f I ^ Ы 5 £ 1 ^ м л ] = 9 , 9  ед. 
3+2*15x0,1 J

где К « I (в составе автопоезда один полуприцеп);
V t * 15 км/ч (внутризаводские перевозки, I км); 

1»68 ч (автопоезд с бортовым полуприцепом при 
массе одновременно поднимаемого груза до I т и 
грузоподъемности автомобиля 13,5 т, прил. 4);
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" 0,1 4 (п. 3.5)j 
l Q = 3,0 км (по заданию). 

Рабочий парк полуприцепов на вс** тягачи

Пр= 9,9 х 1,4 * 13,9 ед.

Расчет по 2.-му маршруту

Годовая производительность одного тягача (формула 3.2)

\У/ - Тн П Ут1 *Ки г
( loi * tw-pi Vr't)

= ^ J L S j U S^S l K 0 & J L J L z J L &  e 81606,4 т/год, 
(3,0 + 0,2 x 15) x 1,2 Ai

где = 0,85 (согласно классу груза ̂ п. 3.3);
Значение остальных показателей см. по первому 
маршруту.

Рабочий парк седельных тягачей определяется по формуле (3.1)

л . GL i Ky j 
'  Wfi

50000 х 1.25 
81606,4

0,76 ед.

Рабочий парк сменных полуприцепов на один тягач определяет­
ся по формуле (3.13)

П - i s f j t V r & s V f a v - t e A ) ]  ] _ 1 Г и  I5x [ l ,  68+2x0, ijK r ,  
1 lpK V  b + 2V r(W > U *) J [ 3+2x15x0,1 J
Рабочий парк полуприцепов на все тягачи 

Пр* 5,7 х 0,76 * 4,3 ед.

Рабочий парк седельных тягачей по двум маршрутам 

^.Api, = 1,4 + 0,76 = 2,16 ед.
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Рабочий парк полуприцепов по двум маршрутам 

Пр = 13,9 + 4,3 * 18,2 ед.

Списочный парк седельных тягачей по двум маршрутам опреде­
ляется по формуле (3.18)

Д - s 2,16 = 2,7 ед.,
Л с " Ктг 0 ,8

где Нхг * 0t8 (п. 3.9),

Принимаем Ас = 3 ед.

Спиоочный парк полуприцепов по дву* маршр> гам

п  Пр 18,2 _ рл о 

К *г 0,9

где КтГ“ 3,9).

Принимаем Пс = 21 ед.

8 случае организации погрузки и разгрузки полуприцепа одно­
временно двумя авто- или электропогрузчиками количество смен­
ных полуприцепов определяем по формуле(3.15^

л с
Пр+К

2
18.2 ♦ I 

2
9,6 ед.

Списочный парк полуприцепов в этом случае Пс 9.6

0,9
10,6 ед.

Принимаем Пс «= II ед.
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